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Aspekte und Grundlagen der Bodenkunde 21. Oktober 2002
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2 “““Definieren Sie bei den folgenden Sedimenten/Landschaftsrdumen die Sphirilien
und entscheiden Sie. ob von einem Boden im Sinne der Pedosphire gesprochen

werden kann!
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3 In der Magdeburger Biirde werden in Magdeburg im Winter-Halbjahr 217 mm
Miederschlag gemessen, der gesamte Jahresniederschlag betrigt 506 mm. Die

Bodennurzung ist Ackerlagd. ke

a) Vervollstindigen Sie die Tabelie!

Nr':"_l-::'[‘l +S+T

- L
Ciaporch: I
'u'E"ﬂl..l-.ﬂ L'I'Llll-lﬂ :"rﬂn. Koo Eﬁl

St
E-I‘T':.:-.funi,p dnred-

5 v Chee rod g

=7 SFELE-Euuan

L o 1 ] % i
chirgiek W | Sammer-Hj WfH

Zoasr
Teanmera=r= Winter-Hj. | 217
e e nag

|raerpspinen | Summe | 506

|_::adl.l-m.hu'|;|".|-wh Hﬂ_d,g{-’.‘l..'— e A AP Y. oo
et i L b

Taimat . gl b} Welcher Bodentyp hat sich entwickelt?
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Kontrollicren Sic die Anzahl der Seiten (7) und vervollstindigen Sic ggf. die Angaben

v,

im Kopf des Priafungibogen:
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4 Nennen Sie die & Standortiaktoren, die die Verbreitung der Parabraunerden
bestimmen!
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5 a) Um eine Korngribenanalyse durchfilhren zu kBnnen, missen die Agentien
beseitigt werden, welche die Mineralkirner zusammenhalten. Nennen Sie fir dic
folgenden Horizonte das besonders verkittende Agens und zeigen Sie den Weg
der Zerstirung aufl
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6 Welche Kérnungsarten und Bodentypen (1 Beispiel) resultieren aus der

Verwitterung vof...
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7  Ein kologischer wirtschaftender Betrieb diingt seinen Boden wie folgt:

Diingung 1: 2 t Rohphosphat/ha

Rohphosphat enthilt 67 % Apatit in der vereinfachien Summenformel:
Ca,[OH/POL),]

Dilngung 2: 3t Basaltmehlha
Basaltmehl enthilt in der pauschalierten ZFusammensetzung:
50 % Plagioklase, halftig CaAl,Si;0, und NaAISi,0,
10 % Augite:  CaMe[30,0,]
30 % Olivin:  FeMg[Si0,]

Mol-Gewichte:
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a) Wieviel P in kg /ha wird aus Dingung | dem Boden zugefithri?

Rechengang:
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b) Wieviel Mg in keg/ha wird aus Diingung I dem Bodenzugefihn?
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%  Dieim landwirtschaftlichen Untersuchungswesen iibliche Methode milt den Boden-
pH-Wert in einer 0,01 molaren Calziumchlorid-Extraktionsldsung. Wie grol ist das
Verhiltnis der Ca-Konzentration der Extraktionsiésung zu der der Bodenlisung,
wenn es sich um eine gut mit Kalk versorge Ackerkrume handelt?

=l _—T __J 3 ”“ _"'-“ .' A e WD oLy
ay o L i s T A Sl
i o= . !
-
. g . u e
A . 72 .CE A T 248 xel0 - 95 o9
A i i 45
= oot e = 0D
T ——— -
i (25
) L



9  Mittelenropiische Biden durchlaufen im Zuge ihrer Versauerungs- und Er-:
sehépfungsgeschichte verschicdene Puffersysteme.

Diese sind in absteigender Reihenfolze (A): o

Der jeweils resultierende pH-Bereich liegt um (B):

Machen Sie qualitative Angaben zur jeweiligen Pufferkapazitit (C).

Welche lonen iiben jeweils hauptsichlich die Aggregierung bzw. Dispergierung aus (oy?
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10 Welche Prozesse lisen eine gasfirmige Entbindung von Bodenstickstoff aus?
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11  Welche Bodenorganismen vermigen unter welchen Bedingungen,
- Luftstickstoff zu binden?
- Bodenstickstoff zu entbinden?

Bindung | Rl 200w (Kusiich endakt) dhepiamaabe

Entbindung | W0, Fifle Thipeaci g Reucomghi S

12 a) Es gibt die Erscheinung, dall Diinger-Nihrstoffe in nicht pllanzenverfiigharer
Form _fixiert” werden. Geben Sie dic Ursachen der Fizierungen fiir N, F und lE. #
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b) Wie kinnen Sie die Verfigbarkeit - sprich, die FluBrate - erhihen?
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13 Ein 100 ml Stechzylinder mit feuchtem Boden in patiirlicher Lagerung wiegt
3825 g und nach absoluter Trocknung 357.5 g. Das Leergewicht des H'w[l:\ll-ﬂ b
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d) der luftgeflliten Poren?

14 Verdichtung von Ackerkrumen und die damit einhergehende Verschlechterung
des Gasaustausches bedenten eine Umstellung des mikrobiellen Habitats von
*  aerob anf anaerch. Nennen Sie fiir den Bereich der C- M- §-, Fe- und Mn-
— Maetabolik je 1 Prozess, der dadurch ausgelist werden kanm sowie das

dazugehirige Endprodukt!
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